

2020年8月14日
星期五
总第7783期
第4842期
本刊第583期

<http://blog.sinacom.cn/xfrbxdj>

A

版 ■ 国务院国有资产监督管理委员会举办 中国轻工业联合会主管主办 ■ 国内统一刊号:CN11—0057 ■ 邮发代号:81—9 ■ 广告经营许可证:京丰工商广字第0054号

家居出口企业转内销要解决两大难题

本报记者 陆俊 文/摄

不久前,国务院办公厅印发《关于支持出口产品转内销的实施意见》,鼓励企业拓展国际市场同时,支持适销对路的出口产品开拓国内市场。对于出口型家居企业来说,增加了一个巨大的内销市场,对于企业的生存和发展具有积极的作用。但同时,企业还要解决两大难题——内销渠道和产品转型。

出口型企业压力巨大

今年,由于国外新冠疫情一直肆虐,出口型家居企业面临前所未有的困境,特别是一些专门做出口的企业,压力更是巨大。汇森家居是典型的出口型企业,据悉,汇森家居的产品主要以大客户批发的形式销往海外市场,产品外销率占90%以上,更严重的是,汇森家居对大客户的依赖很严重。2020年第一季度,汇森家居前五大客户的贡献收益达84.1%。据悉,由于外销比例过高、业务过于集中于少数大客户,汇森家居正面临着战略风险。

面临困难的企业还有很多。据宁波埃美柯董事长沈国强介绍,当前国内市场逐渐好转,但进出口贸易随着国外疫情的持续,带来了非常严重的影响,有许多订单停止发货或者延迟履约。公司正在推动内销市场,加大新项目的开发力度。

文登威力集团董事长于性江认为:“国外疫情严重地区复商须等待疫情基本好转,才能逐步恢复,我们也可把销售重点向非疫情地区转移,但短时间不会



有大的突破,销售总量必定受影响较大。”

因此,转向内销市场,可能是当下企业最好的脱困方式之一。

内销面临的难点

广东东莞大岭山镇是知名的家具出口重镇,这里的家具制造企业,普遍以出口为主,出口目的地主要是欧洲和北美。当地一家出口家具企业负责人告诉记者,他们很早就开始研究企业转型内销的事,出口转内销,企业面临两个最大的问题,一是内销渠道的建设,二是产品的转型和变化。出口型的家

具企业,主要面对国外市场,没有内销资源和渠道,要转内销,第一步就是从头建设内销渠道,这是非常难的一步,在某种程度上,市场竞争就是渠道竞争,从头建立内销渠道,肯定竞争不过多年经营国内市场的企业。从产品上说,出口型企业的产品,面对的是国外消费者,不管消费习惯、审美取向还是使用习惯等方面,国外消费者和国内消费者都是有区别的。比如家具尺寸,出口北美的产品尺寸就要大一些,一是北美家庭的住房一般都很大,能够放置大尺寸家具;另一个是他们的身材都比较高大,肥胖的人比较多,需要大尺寸的

家具。而国内一般家庭没有那么大的房间,身材相比北美地区的人群也比较瘦小,用不了那么大的家具,并且大尺寸家具还占地方,因此出口家具很多并不适合国内消费市场需求,需要重新设计,更改家具规格,这就涉及到产品设计、生产线调整等多方面,牵扯面比较广。不过,相对来说,改变产品设计和规格还是比较好解决的,在出口持续低迷的情况下,拿出部分生产线彻底改造,转产内销产品是可行的。

出口企业的优势

一部分出口家具企业认为,出口型企业转内销,也有自己的优势。大部分出口型企业的生产技术、生产设备及生产线,都是比较高端的。有的是和国外客户合作,采用国外的技术和设备,因此制造水平方面是比较高的。

此外,由于出口产品面向国外市场,国外客户对于产品品质的要求很高,质量检查很严,因此出口企业的产品质量有保障,出现质量问题的几率更小。事实上,国内一些消费者对于出口转内销的产品也更青睐。而且,由于出口企业的产品销售市场是海外,不管是国际潮流走向还是消费市场变化,出口企业都站在市场第一线,及时把握着消费趋势、产品设计、流行风格的最新变化,把国际市场最新的产品带到国内,这对消费者的吸引力将是巨大的。

对于出口型家具企业来说,转向内销市场,有很多难题需要解决,但是也有一些内销企业不具备的优势,这将提高企业在内销市场的竞争力。

走向我们的小康生活

摊面糊、打鸡蛋、刷酱、打包,不出两分钟,高师傅便做出一份可口的煎饼果子。

助手接过煎饼果子,扫一眼屏幕,抬手放进相应编号的保温柜。不到一分钟,从地铁站出来的李先生,拿起手机一扫,柜门弹开,取走早餐。

人流涌动,脚步匆匆,开柜门、取餐、合上……砰砰声不断。

这里是“盒小马”上海首店,开在上海黄浦区一家商场B2层——地铁13号线世博会博物馆站出站口,由早餐档口与保温自动取货柜组成,现场售卖,网上也能下单。

“提前两站下单,到站后随即拿走,热气腾腾。”体验了这种早餐新业态,程序员李先生评价说:“太方便了,如今早上多睡会儿也可吃到现做的新鲜早餐。”

“互联网平台+早餐服务”等创新模式,正在推动上海加速打造“早餐工程”升级版。

近年来,上海市抓住在线新经济发展机遇,线上赋能线下、线下拥抱线上,让居住在这座超大城市的2000多万居民迎来精彩、便捷的“云生活”。

上午10点,阵雨。生鲜电商“叮咚买菜”前置仓淞虹站负责人李伟隔两分钟就看一眼系统屏幕。那是张电子地图,以“当前位置”为中心,3公里半径内,密密麻麻分布着200多个标注点。

“蓝色是在送,黄色是下个时段要送的,红色是已发生延迟。”饭点儿将至,订单骤增,李伟紧盯订单送达动态,全力把控站点运营。11名分拣员一刻不停取货打包,17名配送小哥冒雨奔忙……

“您好,今天雨太大了,您的菜可能会晚5分钟送到。”密集的雨点,大颗大颗砸在头盔面罩上,安全起见,淞虹站配送小哥王亚旭减速骑行,眼看快要超出平台承诺的29分钟送达时限,他赶忙打电话向客户解释:“不要紧,路上慢点。”长宁区金菊小区的陈阿姨安慰道。

陈阿姨是老顾客。疫情期间,朋友推荐她转到线上买菜。一开始,她心里打鼓,“买了几十年菜,总是习惯去现场看看哪家食材更新鲜。现在手机点两下,就能买到时鲜菜?”

下单一试,陈阿姨就成了忠实用户,“我爱做鲫鱼豆腐汤,鱼得鲜活。送来时,3条小鲫鱼装在氧气箱,倒进水盆时还很鲜活。”

“挺过最吃劲的阶段,意外发现增加了好多固定用户。”李伟指着屏幕介绍。

“今年2月,‘叮咚买菜’营收一举突破12亿元,成了生鲜电商‘黑马’。”“叮咚买菜”创始人兼首席运营官梁昌霖告诉记者,在上海创业不到3年,本来预计用一年甚至更久来培育用户,“没想到一个多月就达到了预期目标”。

今年上半年,上海全市生鲜网购交易额达174.8亿元,同比增长138.8%。变化的,不仅仅是居民的买菜方式。

上海聚集了一批行业地位突出的电商企业。为进一步发挥大平台、大流量作用,上海正着力打响“上海云购物”品牌。今年上海“五五购物节”期间,实体商业纷纷借助数字化赋能,推出“云逛街”“云购物”“云展览”“云走秀”等系列活动。

上海市商务委副主任周岚介绍,生活服务领域正成为上海电商增长的重要引擎,呈多点爆发态势。今年上半年全市商品类网络购物交易额达到3116亿元,同比增长14.3%。加速的,不仅仅是“云购物”。

家住浦东、70多岁的李奶奶患有泌尿结石,需长期随访,可家住6楼,出行不便。今年3月,仁济医院互联网医院作为上海市首批互联网医院之一正式上线,在家人帮助下,她通过互联网实现了在线复诊。第二天,快递员就把药品送到了家里。

上海已有26家医院开展互联网诊疗服务,从今年3月至今累计开展诊疗服务3万多人次。

今年4月,《上海市促进在线新经济发展行动方案(2020—2022年)》发布,提升发展在线医疗、拓展生鲜电商零售业态、优化在线金融服务、深化发展在线文娱、创新发展在线展览展示、大力发展新型移动出行等被明确为重点。上海,正打造在线经济发展高地,助力美好生活。

(季觉苏 曹玲娟 庄俊亭)

7月外贸出口表现超出预期 家居建材市场持续向好

2020年定制家居上市企业一季度业绩					
序号	企业名称	营收(亿元)	同比增长	净利润(亿元)	同比增长
1	欧派家居	14.3	-35.09%	-1.02	-210.30%
2	索菲亚	7.63	-35.58%	-0.17	-115.48%
3	尚品宅配	6.69	-47.48%	-1.56	-589.26%
4	志邦家居	3.26	-21.19%	-0.45	-241.27%
5	金牌橱柜	2.67	-3.93%	0.06	-66.49%
6	我乐家居	1.95	5.43%	0.02	230.49%
7	好莱客	1.87	-48.30%	-0.17	-144.81%
8	皮阿诺	1.80	-15.52%	0.04	-74.13%
9	顶固集创	0.48	-53.96%	-0.25	-3812.52%

7月外贸出口表现超出预期,随着海外复工复产加快,外需状况有望逐渐修复,出口有望稳定在正增长区间。

国家海关总署日前公布了今年7月份和1—7月累计进出口数据,一些家具出口相关的主要信息如下(按人民币计价):家具及其零件7月出口额392.1亿元,较6月增长12.2%;1—7月累计出口额1968.2亿元,同比下降2.6%,降幅比1—6月收窄6个百分点,形势持续向好。

1—7月,家具、灯具、照明装置及零件、陶瓷制品和纺织制品4类行业相关产品累计出口额1039.8亿元,较1—6月累计数据增长23.6%。

除家具外,纺织品出口额6342.2亿元,同比增35.8%。灯具1248亿元,同比增2.7%;陶瓷840.5亿元,同比降25.4%。

总体来看,今年1—7月,我国货物贸易进出口总值17.2万亿元,同比下降1.7%,

易总值2.51万亿元,增长6.6%,占我外贸总值的14.6%。其中,我对东盟出口1.4万亿元,增长5.6%;自东盟进口1.11万亿元,增长7.8%;对东盟贸易顺差2881.3亿元,减少2.1%。

与欧盟贸易总值为2.41万亿元,增长0.1%,占我外贸总值的14%。其中,我对欧盟出口1.47万亿元,增长4%;自欧盟进口9367.2亿元,下降5.6%;对欧盟贸易顺差5347.8亿元,增加26.5%。

中美贸易总值为2.03万亿元,下降3.3%,占我外贸总值的11.8%。其中,我对美国出口1.56万亿元,下降4.1%;自美国进口4755亿元,下降0.3%;对美贸易顺差1.08万亿元,减少5.7%。

中日贸易总值为1.22万亿元,增长1.1%,占我外贸总值的7.1%。其中,对日本出口5571.3亿元,增长0.2%;自日本进口6668.5亿元,增长1.8%;对日贸易逆差1.08万亿元,减少5.7%。

交银金融研究中心首席研究员唐建伟表示,中国出口实现正增长,好于周边国家出口状况,表明中国出口竞争力仍然较强。

从贸易地区来看,中对东盟进出口延续增长态势,东盟成我国第一大贸易伙伴,对整个上半年包括7月中国出口保持韧性作出了较大贡献。

分析人士表示,7月外贸出口表现超出预期,随着海外复工复产加快,外需状况有望逐渐修复,出口有望稳定在正增长区间。

交银金融研究中心首席研究员唐建伟表示,中国出口实现正增长,好于周边国家出口状况,表明中国出口竞争力仍然较强。

从贸易地区来看,中对东盟进出口延续增长态势,东盟成我国第一大贸易伙伴,对整个上半年包括7月中国出口保持韧性作出了较大贡献。